

宣布在党内新领袖产生后辞去总理

加拿大“特鲁多时代”宣告谢幕

6日上午,在渥太华的寒冬中,加拿大总理特鲁多一袭黑衣站在总理府门前。一阵风吹过讲台,吹走了大部分讲稿。特鲁多并未理睬,脱稿宣布将在党内新领袖产生后辞去总理职务。加拿大长达9年的“特鲁多时代”即将迎来终结。分析人士认为,特鲁多在反对党和执政党的双重压力下被迫宣布辞职。他在辞职前提请总督延长议会休会期,为执政党自由党选举新领袖争取了时间,但或许依然很难改变该党在即将举行的下一届大选中的不利地位。

被迫宣布辞职

辞职并非特鲁多的本意。几个月来,他在公开和私下谈话中一直坚称将带领自由党参加下一届大选。特鲁多在6日的演讲中坦言,他原本想继续履职,但自由党的内部斗争使这一切变得不可能。2024年7月以来,加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或不再参加下届联邦大选。12月20日,特鲁多完成内阁改组,任命8名新部长并调整4名部长的职务,一定程度上暂时稳定了联邦政府的运转。但越来越多自由党党团议员对特鲁多公开表达不满,呼吁他辞职。一些自由党议员集中的地区最近还召开地方党团会议,讨论特鲁多的去留问题。

特鲁多在2015年的联邦众议院选举中以多数党领袖身份当选加拿大总理。然而在2019年和2021年众议院选举中,特鲁多领导的自由党虽保持众议院最大党地位,但议席数未过半,特鲁多政府沦为少数派政府。近年来,特鲁多的支持率持续下降。反对党指责特鲁多政府与加拿大民众的实际需求脱节:未能有效抑制房价上涨和提升民众收入水平,移民政策过于激进,推行的绿色碳税政策增加了企业的运营成本,影响了经济发展。

特鲁多政府在过去一年虽然作出一些努力回应批评,但未能挽回流失的民意。特鲁多在6日的演讲中说,他的辞职决定可以为党内斗争降温,议会休会和随后的自由党领导层竞选将是该党的“重启”。

重启难解困局

加拿大议会原定原定于1月27日结束假期复会,最大反对党保守党计划届时提出对特鲁多政府的不信任动议,其他反对党也都准备支持。特鲁多在6日的演讲中说,他在宣布辞职前已面见加拿大总督玛丽·西蒙,要求议会休会至3月24日,并得到了批准。

分析人士认为,由于所有立法活动在议会休会期间都将停止,因此反对党将无法发起不信任投票推翻政府并促成立刻

提前大选。这为自由党选举新领袖争取了时间,以实现特鲁多所说的“重启”。

目前,可能参选自由党新领袖的包括现任财政部部长布罗,现任外交部长乔利,前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰,不列颠哥伦比亚省前省长克里斯蒂·克拉克,以及加拿大银行前行长马克·卡尼。不过,舆论普遍认为,不论谁当选自由党新领袖,都很难为自由党政府“续命”。众议院选举一般每4年举行一次,下次最晚将在2025年10月举行。如果自由党新领袖领导的政府无法在议会复会后通过信任投票,新一届众议院选举最早可能于5月举行。从民调数据看,自由党几乎必输。

根据2024年12月17日以来7家不同民调机构公布的数据,保守党支持率区间为43%至48%,稳居首位;自由党支持率区间仅为16%至23.8%。加拿大媒体根据这些数据预计,如果现在举行大选,保守党预计将赢得大多数席位,执政几率高达99%。

或许仍有可为

舆论认为,特鲁多通过宣布辞职摆脱党内束缚后,很可能在剩下不多的总理任期内专注于应对美国候任总统特朗普的加征关税威胁。特朗普此前声

称,他在2025年1月20日就职后将将对加拿大和墨西哥进口到美国的所有产品征收25%的关税。

加拿大舆论普遍认为,特朗普的加征关税威胁是一种谈判策略,其真正目的是逼迫加墨两国在贸易谈判中让步,建立对美国更加有利的北美贸易新格局,同时促使加墨两国加强边境安全、加拿大增加国防开支。

特鲁多被认为有应对特朗普的经验。2016年特朗普首次当选美国总统后,特鲁多政府便采取了一系列外交努力稳定两国关系。此次特朗普发出加征关税威胁后,特鲁多曾于2024年11月底赴美与特朗普会面商讨这一问题。

目前,特鲁多政府已推出新的边境政策,财政部部长布罗和外交部长乔利日前已就此与特朗普团队会谈。据报道,尽管两位部长没有获得推迟关税的承诺,但此次会谈积极且“富有成效”,讨论将在未来几周继续进行。

加拿大舆论认为,在特朗普宣布加征关税威胁后,谁能在与美方的谈判中真正维护加拿大的利益,将是下一阶段决定加拿大民意走向的最重要因素。特鲁多和自由党如果能在未来谈判过程中证明自身的领导力,或许能够为下一届大选挽回一些民意。

(新华社渥太华1月7日电)

美国国会确认特朗普当选总统

新华社华盛顿1月6日电(记者熊茂伶)美国国会6日点数选举人票,正式确认前总统、共和党总统候选人特朗普当选总统。

依据选举程序,美国国会参众两院当天举行联席会议,由美国现任副总统、2024年美国大选民主党候选人哈里斯主持。哈里斯依次递交各州及华盛顿特区的选举人票投票结果,由两名参议员和两名众议员轮流唱票。

选举人票最终点数结果显示,特朗普获得312张选举人票,超过赢得总统选举所需的270票,哈里斯获得226票。

美国总统选举实行“选举人团”间接选举制度。选举人团由538名选举人组成,获得半数以上即至少270张选举人票的候选人获胜。国

会点数选举人票是总统选举结果最后的确认步骤。

6日当天,美国国会大厦周围被高大的隔离栏环绕,安保措施显著加强。

4年前的“国会山骚乱”正是发生在国会点数选举人票的这一天。特朗普2020年竞选连任失败后,声称选举存在“大规模舞弊”。他的大批支持者于2021年1月6日闯入国会,试图阻止国会认证选举结果。骚乱导致5人死亡、上百名警察受伤。最新数据显示,已有1500余人因此起骚乱受到联邦刑事指控。

根据一项大选后的民意调查,六成选民表示,他们非常或在某种程度上担心2024年总统选举后会发生类似2021年“国会山骚乱”的事件。

今年的总统就职典礼将于本月20日在华盛顿举行。

涉嫌非法接受竞选资助 法国前总统萨科齐出庭受审

新华社专稿 法国前总统尼古拉·萨科齐因涉嫌非法接受利比亚前领导人穆阿迈尔·卡扎菲提供的竞选资助,于本月6日出席庭审。

综合多家外媒报道,法国检察机关在听取多名利比亚前政府高官证词、获取相关证据后,于2018年对萨科齐提起诉讼。根据检方指控,萨科齐承诺帮助卡扎菲政权重塑国际形象、摆脱西方制裁,以换取对方在2007年法国总统选举期间提供竞选资助。

主诉本案的法国国家金融检察院6日表示,萨科齐受到非法竞选融资、被动腐败、隐匿挪用公共资金等罪名指控。如果隐匿挪用公共资金和非法竞选融资两项罪名成立,萨科齐或面临合计最高10年监禁。

在6日的庭审中,萨科齐显得有些紧张,坐在被告席上不时摆弄手指。当法官问及他目前职业时,他答道:“律师”。

一同出庭受审的还有法国前内政部长克洛德·盖昂、时任萨科齐竞选团队财务总监埃里克·韦尔特等人。案件审理可能持续至4月10日。

萨科齐的律师6日发表声明说,萨科齐非法接受卡扎菲政权竞选资助的说法系子虚乌有,萨科齐将与检方“人为捏造的罪名”作斗争。不过,国家金融检察院金融检察官让-弗朗索瓦·博纳特表示,检方不参与政治事务,仅将“法律”作为唯一评判准绳。

萨科齐现年69岁,2007年至2012年出任法国总统,2012年竞选连任失败后仍活跃于法国政坛,上月现身于巴黎圣母院重新开放仪式。不过,他近年来官司缠身,身陷多桩丑闻。

2024年2月,巴黎上诉法院判决他在2012年法国总统选举期间非法使用竞选资金的罪名成立,判处1年有期徒刑。其中,6个月为缓刑,其余6个月在监狱内执行。同年12月18日,法国最高法院裁定,萨科齐腐败案和以权谋私案上诉失败,维持对他3年有期徒刑、其中2年缓刑的判决。

参与本案司法流程的多家反腐败组织联合发表声明,指出本案牵涉的非法融资指控显示出“跨境腐败机制”滋生,普通民众利用重要公共资源的权利被剥夺,相关资金转而用于满足个人或政治利益。

美国对叙实施部分制裁“临时豁免” 叙利亚担忧面临灾难

新华社专稿 叙利亚过渡政府贸易部长马希尔·哈利勒·哈桑说,由于美国实施严苛制裁,叙利亚无法通过贸易进口燃料、小麦和其他关键物资。如果美方制裁持续,叙利亚将面临“灾难”。

美国财政部6日签发为期6个月的对叙部分制裁“临时豁免”,涉及能源业务和个人汇款等方面,但未解除任何一项制裁。多名外交人士说,制裁将是美国政府与叙利亚新当局谈判的筹码。

路透社6日援引对哈桑的采访报道,受美国制裁影响,即便海湾国家有意向叙利亚出口燃料和小麦等关键物资,叙方也无法进口。

哈桑说,叙利亚新当局艰难筹措小麦与燃料,可够支撑数月。如果美国制裁未能尽快暂停或解除,叙利亚将面临一场“灾难”。

路透社报道,此前叙利亚所需小麦与石油产品主要来自俄罗斯和伊朗,但该渠道的物资输送现已暂停;叙利亚还深陷电力供应短缺,多数地区每天供电仅两到三个小时,叙过渡政府希望在两个月内把供电时间提升至每天8个小时。

美国对叙利亚实施制裁最早可追溯至上世纪70年代。2011年叙内战爆发后,美国、欧洲联盟等对叙利亚施加了更加严厉的制裁。2019

年,美国又推出所谓“凯撒法案”,加强对叙经济封锁。这些制裁对叙利亚经济和民生造成严重破坏。

叙利亚巴沙尔·阿萨德政权2024年12月8日被以“叙利亚沙姆解放武装”为主的武装组织推翻。“叙利亚沙姆解放武装”以其在伊德利卜省成立的“叙利亚救国政府”为班底组建过渡政府,后者同月10日接管权力。

过渡政府外交部长阿萨德·哈桑·希巴尼5日访问卡塔尔期间,同样呼吁美国解除对叙利亚的制裁。

美国财政部6日宣布,对叙实施部分制裁“临时豁免”,至2025年7月7日,但未解除任何一项制裁。

“临时豁免”所覆盖交易包括“能源的销售、供应、存储、捐赠”和对叙非商业性、个人汇款等,但依旧禁止涉及俄罗斯和伊朗的对叙商品、技术、软件、资金等供应。

美国财政部声明称,上述举措旨在确保美方制裁不会影响叙利亚境内基本服务和治理职能的连贯性。财政部副部长沃利·阿德耶莫说,在叙利亚过渡时期,美财政部将继续支持“在叙人道主义援助与负责任的(国家)治理”。

多名外交官说,解除制裁将是美国政府的谈判筹码。路透社报道,美方希望“叙利亚沙姆解放武装”能在反恐和组建包容性叙利亚政府等事务上“合作”。

朝鲜试射新型导弹

据新华社首尔1月7日电 朝中社7日报道,朝鲜6日试射新型高超音速中远程弹道导弹。朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩通过视频监控系统观看了导弹试射活动,并表示此次试射充分证明该导弹系统的实效性。金正恩表示,该高超音速导弹系统“可靠牵制”可能影响朝鲜安全的太平洋地区内任何对手。朝鲜开发的新型高超音速导弹是战略遏制力的核心力量,旨在不断强化国家核战争遏制力。



这是朝中社发布的导弹发射升空画面。

这是朝中社发布的金正恩(中)通过视频监控系统观看导弹试射活动的画面。

尹锡悦弹劾案,罪名之争有点“乱”

韩国国会的代理律师团正向宪法法院申请批准弹劾总统尹锡悦。该律师团7日就弹劾理由不含“内乱罪”作出一番拗口的解释:国会弹劾动议之所以提及“内乱罪”,是因为要强调尹锡悦实施紧急戒严“足以构成内乱罪”,而非把“内乱罪”列为弹劾理由。

连日来,围绕宪法法院该不该审理尹锡悦所涉“内乱罪”,最大在野党共同民主党与执政党国民力量党以及尹锡悦支持者阵营争论不断。舆论认为,当前乱局背后是共同民主党希望推动宪法法院尽快罢免尹锡悦,为党首李在明竞选总统争取时间。

争什么

韩国国会方面3日宣布,决定修改国会弹劾动议的弹劾理由,撤回“内乱罪”这一条。国会说,尹锡悦是否犯有“内乱罪”,属于刑事审判范畴,而宪法法院针对弹劾案的审理(仅)判断他发布紧急戒严令是否违宪、违法。国会强调,尹

锡悦发布戒严令有“内乱罪”的事实,但应由刑事法院判断这一罪名是否成立。

国民力量党认为,共同民主党掌控的国会要从弹劾理由中删除“内乱罪”,是为了尽快罢免尹锡悦,以提前举行总统选举。若弹劾理由删除这一条,则弹劾案无效,国会应对弹劾动议案重新表决。尹锡悦律师团队同样主张,如果弹劾案的审理不包括“内乱罪”是否成立,宪法法院就应驳回弹劾动议。

宪法法院6日回应,能否撤回“内乱罪”弹劾理由将由法院方面判断。而对于国民力量党和尹锡悦律师团队的强烈反应,国会代理律师团7日向媒体解释说,弹劾理由没有变化,弹劾动议虽然提出尹锡悦的行为有“内乱罪”的事实,但仅为国会的“评价意见”,没有要求宪法法院审理他是否构成“内乱罪”。

急什么

韩国舆论认为,围绕“内乱罪”在弹

劾理由中的存废之争,反映出共同民主党急于推动宪法法院确认弹劾并罢免尹锡悦,给李在明竞选总统争取时间。

去年12月14日,国会通过尹锡悦弹劾动议。随后,弹劾动议提交宪法法院审理。在弹劾理由中,对“内乱罪”的审理将非常复杂,势必延长审理和宣判时间。

宪法法院受理尹锡悦弹劾案后,审理流程最长可达180天。如果法院批准弹劾,确认罢免尹锡悦,韩国应在60天内,即最迟今年8月中旬之前举行总统选举。对共同民主党而言,最有实力竞选总统的人选当属李在明。然而,李在明也背负官司,能否参选面临很大不确定性。

李在明去年11月中旬被首尔中央地方法院一审裁定违反《公职选举法》罪名成立,判处有期徒刑一年、缓刑两年。李在明随后上诉。根据韩国法律,原则上二审要在一审结束后3个月内,即今年2月中旬前宣判;如果李在明继续上诉,终审要二审后3个月内,即5月中旬前完成。

如果终审维持原判,李在明将无法竞选总统。

对共同民主党而言,李在明能否赶得上总统选举,与上述两起案件的宣判时间和结果密切相关。因此,共同民主党急于推动罢免尹锡悦,并确保总统选举在李在明案终审宣判前举行。

去年12月底,国务总理韩德洙代行总统职权仅13天即遭弹劾,正是因为共同民主党等在野党不满他暂缓任命宪法法院法官。宪法法院由9名法官组成,针对尹锡悦的弹劾动议须至少6名法官赞成弹劾方可通过。韩德洙遭弹劾时,宪法法院中尚有3个法官席位处于空缺状态,而在野党无法确保6名法官均赞成弹劾尹锡悦。

目前,继韩德洙后代行总统职权的崔穆穆已任命两名宪法法院法官。两人分别是国民力量党和共同民主党中意的人选。最后一个空缺,崔穆穆交由朝野政党“协商一致”再任命。

(据新华社专稿)

·资讯·

以法治之力护航未成年人健康成长

——“法护雏鹰”未成年人保护法治宣传教育推进活动在宁波举行

王柯影 钱 晔

大道至简,“法护雏鹰”简短的四个字,阐明了法治宣传教育对未成年人的重要意义。

2024年以来,浙江省司法厅认真贯彻落实“法护雏鹰”未成年人保护法治工作部署,联合省教育厅、浙江广电集团以“浙江普法百校行”活动为载体,创新法治宣传教育形式,不断擦亮“法护雏鹰”未成年人保护法治宣传教育工作品牌,共同培育具有良好法治素养、懂法守法的“小小法律明白人”,为建设更高水平法治浙江夯实“根基”,种好“幼苗”。

在宁波市鄞州区云龙镇甲南小学,“云育苗”法治实践馆落地建

成。2024年最后一天,省司法厅、省教育厅在甲南小学联合举办“法护雏鹰”未成年人保护法治宣传教育推进活动。“我们的目标是尽心尽力做好每一位未成年人合法权益的保护。”省司法厅普法与依法治理处有关负责人表示。

甲南小学的学生代表还分享了“法在身边”的生动故事,孩子们清澈又坚定的眼神里,映射出他们小小的身体里充满了对法律大大的敬

畏。“听了看了很多让我印象深刻的故事,回家后我要讲给爸爸妈妈听,让他们和我一起做守法公民。”

致广大而尽精微。一年来,“浙江普法百校行”法治班课活动既有亮点也出实效。

善产生共鸣。“浙江普法百校行”活动先后走进9所学校以及浙江省未成年人成长教育基地。一堂堂精彩纷呈、生动有趣的法治班课,如同一颗颗希望的种子,将法治精神扎

根于未成年人的脑海之中。

善待新需求。“浙江普法百校行”活动聚焦未成年人的身心特点和成长需求,创新情景体现、互动模拟等教育实践形式,让未成年人爱听爱看、产生共鸣。

善用好品牌。“浙江普法百校行”活动充分整合公安民警、司法行政干警、律师等优质法治资源,将录制的法治班课视频课件,通过“Z视界”“之江汇教育广场”“浙江百校联动

网”等平台,走进了百所学校,惠及万名中小学生,善用“法护雏鹰”工作品牌,达到了“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的良好效果。

树高千尺,基础在根。未成年人保护工作关系国家未来和民族振兴,是全社会共同的责任。新的一年,省司法厅将系统谋划未成年人保护法治宣传教育的新机制新载体,以法治研学游等形式创新推进“法护雏鹰”未成年人保护法治宣传

专项行动。同时,聚焦精准普法和普法责任制落实,不断提高未成年人保护法治宣传教育的针对性和实效性,营造有利于未成年人健康成长的良好法治环境,托举“雏鹰”展翅高飞。



“法护雏鹰”未成年人保护法治宣传教育推进活动在宁波举行 (图片由浙江省司法厅提供)